



听“懒老师”讲课

□李芙蓉

周五晚上,吴雪正在追剧,孩子的班级群里收到一个群公告,是群主施慧老师发的。

群里马上一片欢呼,屏幕上不断冒出鲜花、掌声、礼炮、咖啡……施慧老师是吴雪女儿朵朵的班主任,从一年级到现在的四年级,施慧老师性格爽朗,待人特别真诚和热情,家长们私下里对她的评价都不错。朵朵上一年级时,一个认识的小朋友都没有,在班里特别孤独,每次回来后都闷闷不乐,有了不愿上学的想法。吴雪赶紧把这个情况反映给了施慧,两人在电话中谈了很久。施慧了解到朵朵有背诵古诗词的特长后,很快想出了办法。在一次语文课上,施慧点名让朵朵到讲台上背诵《三字经》和《弟子规》。当朵朵有板有眼地把这两大国学经典都一字不落地背诵完后,下面响起了热烈的掌声……下课

生的出题情况,如若发现有错就及时出手指点一二;或者学生有自己的观点,生怕停顿一下就会被其他同学抢了话题;没有被叫到的学生急得抓耳挠腮,有的站起来,有的好像要站到凳子上,回头看一下听课的老师们都不好意思地坐下。听课的老师们脸上一扫刚才的严肃,被逗得忍不住想笑。待学生们争论的结果出来后,正确的,“懒老师”及时鼓励表扬;稍有偏差的,“懒老师”点拨指正、纠错补漏。《分数的意义》被学生们整理得头头是道,知识点一个也没落下。

接下来,“懒老师”要求每个小组根据学过的内容写出今天的作业题,每个学生出一道题,六个学生六道题,然后小组之间互相交换作业并写出答案。在出题的过程中,小组内能力较强的学生会帮助辅导底子稍弱的学生,他们耐心地讲解着,沉着冷静的样子和刚才的猴急样判若两人。这时候,“懒老师”就在走廊里随意走动,巡视着每个学

生的出题情况,如若发现有错就及时出手指点一二;或者学生有自己的观点,生怕停顿一下就会被其他同学抢了话题;没有被叫到的学生急得抓耳挠腮,有的站起来,有的好像要站到凳子上,回头看一下听课的老师们都不好意思地坐下。听课的老师们脸上一扫刚才的严肃,被逗得忍不住想笑。待学生们争论的结果出来后,正确的,“懒老师”及时鼓励表扬;稍有偏差的,“懒老师”点拨指正、纠错补漏。《分数的意义》被学生们整理得头头是道,知识点一个也没落下。

接下来,“懒老师”要求每个小组根据学过的内容写出今天的作业题,每个学生出一道题,六个学生六道题,然后小组之间互相交换作业并写出答案。在出题的过程中,小组内能力较强的学生会帮助辅导底子稍弱的学生,他们耐心地讲解着,沉着冷静的样子和刚才的猴急样判若两人。这时候,“懒老师”就在走廊里随意走动,巡视着每个学

生的出题情况,如若发现有错就及时出手指点一二;或者学生有自己的观点,生怕停顿一下就会被其他同学抢了话题;没有被叫到的学生急得抓耳挠腮,有的站起来,有的好像要站到凳子上,回头看一下听课的老师们都不好意思地坐下。听课的老师们脸上一扫刚才的严肃,被逗得忍不住想笑。待学生们争论的结果出来后,正确的,“懒老师”及时鼓励表扬;稍有偏差的,“懒老师”点拨指正、纠错补漏。《分数的意义》被学生们整理得头头是道,知识点一个也没落下。

这位母亲在短暂的时光里,把永恒的爱倾注在了女儿身上,洒在了女儿未来的行程上。这个小女孩儿也不是简单的背书包的小女孩儿,而是被妈妈的爱包裹着一个可怜而又幸福的小姑娘!

即将上课了,孩子们入学的第一堂课到底该讲些什么呢?老师的眼神凝重而深沉。忽然,孩子们一阵突如其来的生动鲜活脚步声,陡然使老师眼前一亮,老师意识到,这第一堂课还没有开始,就已经结束了,那个小女孩儿的妈妈不是从第一堂课的讲台上走过了吗?

“老师,妈妈还在书包上绣了好多好多小星星,妈妈说,一颗流星陨落了,还有更多更多的星星在天上。”小姑娘清脆的声音刚刚响起,上课的铃声也敲响了。

在刚入学的第一堂课上,孩子们仰起可爱的小脸蛋,听到老师大声地讲:“欢迎新入学的同学们!你们来到课堂上,老师就是你们的妈妈……”

该是带着父亲般的慈爱与恨铁不成钢的双重意味,而我的表现,既有发自内心的害怕,也有些微赌气的成分。那些天,他变得更加严厉,甚至情绪阴晴不定,弄得好多同学都小心翼翼,不知所措。其实,我也不知如何是好,难道就这样颓废下去吗?一个农村孩子,唯一的出路就是考学,与老师较气,无疑是自断前路。

我没有想到,天荣老师会为了我安排一场特殊的班会。那天,他神情庄重,领着全班同学来到校园后面的铜钵山脚下。野外班会的形式,于我们太过新鲜。大家在一片草坪上席地而坐,有些好奇地望着他。他先是分析了学校近几年的升学形势,怎样的成绩才有机会跳出农门,然后讲了几个优秀学生的故事,告诉我们,只有在中考中胜出,才有可能改写命运。说着说着,他愈加动情,眼睛

里竟噙着泪水。他说:“每个人的命运都握在自己手中,只有靠自己去努力争取。我知道自己不是一个科班出身的英语老师,但是几经奋斗,我和他们站在了同一个平台上,这也是一种成功。”他是如此掏心掏肺,直接证实了隔壁班同学的说法并非虚构。

我承认,那一刻,我被深深打动,也有点明白校长如此安排老师的用意了。

从那日起,我重新开始主动迎上他期待的目光,投入了目标明确的学习之中。三年,无论英语还是其他任何科目,我都不敢懈怠。尽管我们的英语发音依然不那么标准,但是我的考试成绩越来越稳定,越来越接近希望的曙光。

1994年,我愿以偿,完成了命运的翻身一跃。我知道的是,那一年,在那所乡镇中学里,和我一样的幸运儿,只有两位。

那一年,也是天荣老师所带的学生。

那是带着父亲般的慈爱与恨铁不成钢的双重意味,而我的表现,既有发自内心的害怕,也有些微赌气的成分。那些天,他变得更加严厉,甚至情绪阴晴不定,弄得好多同学都小心翼翼,不知所措。其实,我也不知如何是好,难道就这样颓废下去吗?一个农村孩子,唯一的出路就是考学,与老师较气,无疑是自断前路。

我没有想到,天荣老师会为了我安排一场特殊的班会。那天,他神情庄重,领着全班同学来到校园后面的铜钵山脚下。野外班会的形式,于我们太过新鲜。大家在一

样稀奇古怪的问题,让她“交代”恋爱过程,惹得家长们阵阵大笑。

宴席也非常丰盛,孩子们虽然平时的伙食并不差,但很少有机会全班在一起聚餐,大家吃得很尽兴。

周日午餐后,吴雪翻看手机,看到施慧老师在班级群里又发了个群公告。

尊敬的各位家长朋友:
大家周日好!

非常感谢大家参加了我的婚礼,伴我度过了我人生最重要的时刻。也感谢大家的一片心意,但我不能收学生家长一分钱的礼金,这是我作为一个教师起码的底线。之所以邀请大家参加我的婚礼,是因为我和丈夫都是外地人,在这里举目无亲,我不想让自己的婚礼冷冷清清,而我,只有你们可以依靠。大家能来捧场,已经给了我最大的支持。大家通过微信转给我的礼金,系统会自动退回。在婚礼现场给我的红包,我也通过微信转账的方式一一退回了,如果大家不收,我只好让学生捎回去了——我想这是大家都不愿看到的结果——所以,请一定收下。

再次感谢大家,让我们为了孩子的明天,共同努力!

施慧

吴雪找到施慧的微信,就看到了系统自动退回来的800元钱,她沉吟片刻,给她回复了三个大拇指和一个拥抱。

中增进。王老师年龄虽然不大,但在我心目中就像是母亲,让我感到温暖和踏实。书信,成了我和王老师之间的小秘密。我们经常通过作文本来交流,有时写得长些,有时写得短些。有时我跟老师倾诉遇到的学习困难,比如数学成绩一直停滞。很快,王老师就跟数学老师反馈了,数学老师给我“开小灶”,还为我找学习资料。

很快到了期末考试,我的成绩又赶上了。找回失落的幸福,我才更懂得珍惜。这件事自始至终,父母都不知道。王老师用巧妙的方式,把这件事化于无形。虽然表面上看去波澜不惊,但我的内心却经历了巨大起伏。

我一直觉得与王老师书信往来,独享她的那份宠爱,真的是太幸福了。多年后有一次同学聚会,我才知道,班里好几个同学都收到过王老师这样的信。我们这几个同学共同的特点是,性格内向,爱面子。其实我们还有一个特点,就是重感情,会把这温暖的经历铭记一生。

第一堂课

□董宁

“您喜欢我的书包吗?”小女孩儿问老师,“妈妈特意给我做的。”说着,小女孩儿眼里冒出了泪珠。

“嗯,你的书包很漂亮。告诉我,你为什么哭呢?”

小姑娘声音有些颤抖,回答道:“妈妈做完这个书包后就不得不离开了。”

“噢,是这样,”老师说,“有你这样一个宝贝女儿等着她,妈妈一定很快就会回来。”

“不,老师,您不明白。”小女孩儿眼里噙着泪花说,“妈妈去了一个很远的地方,爸爸说是另一个世界。”

老师终于明白小女孩儿的意思了,也明白了她为什么要哭泣。老师蹲下来,温柔地把小姑娘揽在怀里,她们一起为离去的妈妈哭泣。

老师是第一次见到小女孩儿,小女孩儿也有了第一位老师。这是新生入学的第一天,小女孩儿到了上学的年龄。孩子们相互打量一个个新鲜的面孔,期待着第一堂课的开始。

忽然,小女孩儿的举动让老师感到惊讶。她停止了哭

泣,从老师怀中抽出身,向后退了一步,然后开始唱歌。“好大一棵树,任你狂风呼……欢乐你不笑,痛苦你不哭……”小女孩儿唱得如此轻柔,像是在低吟。老师用心听,这是她听到的最美的声音。小女孩儿像一只黎明的小小鸟,在轻轻地拨动晨曦。

小女孩儿唱完解释说:“妈妈离去前经常给我唱这首歌,她让我答应她一哭就唱这首歌,这样我就不哭了。”

可爱的小女孩儿从书包里掏出一只小手绢,擦拭了一下眼角,惊叫道:“您瞧,我的眼睛是不是没有眼泪了?”

老师微微点头,拍了拍她的肩膀,深情地抛出几分赞许。

转身要走去时,小女孩儿又抓住老师的衣袖:“老师,您再

彼时,我与几个女同学围在一张水泥乒乓球桌前,一边你推我挡一边嬉闹个不停。他走过来,似乎不能接受落选的我竟然如此开心,如此没心没肺,疾言厉色地对我说:“就知道玩,还天天打乒乓球。”接着,顺势弹了我一个脑瓜崩。那脑瓜崩力道很轻,却是我上学以来第一次遭受到的打击。我登时懵了,感觉在大庭广众之下,自尊心受到了深深的伤害。

一连几天,我都不敢或故意不正眼看他。我坐在第一排,他上课时习惯捕捉我的目光,期待我举手回答问题,那些天却只看见一颗低垂的头。如今想来,那个脑瓜崩应

婚宴

□邢庆杰



话,朵朵在旁边抢了台词,施老师新婚快乐!施老师今天真漂亮!施老师整张脸都笑成了一朵花,她过来在朵朵脸上亲了一下,让他们一家人先进去喝茶。

来参加婚礼的,大多数是朵朵班里的同学和家长。还有十几个年轻人,是施慧学校的老师和她丈夫单位的同事,都是来帮着张罗婚礼的。

吴雪在大厅转悠了一圈,没发现有收账的台子,就小声问身边一位家长,那位家长笑了笑,现在好多人都不设账桌了,也不记账,有专人拿着包帮着收红包。

吴雪说,呀,我没准备红包。那人说,她好像也没安排有收红包的,我从微信上给她转过去了。

众目睽睽之下,吴雪觉得直接把钱塞给施慧不雅,就从微信上给施慧老师转了800元钱,在留言里打上了“新婚快乐、百年好合”。

施慧没有聘请专业主持,但婚礼依然进行得非常热闹。在一位充当主持的老师“怂恿”下,学生们围着施慧老师,七嘴八舌地问她各种

老师给我写信

□马亚伟

平。我记得有这样一句:你的作文每篇都可以当作范文了,这是别的学生望尘莫及的。我的成绩退步后,很多老师和同学开始用异样的眼光看我。那样的时刻,王老师的话让我感到莫大的鼓舞。王老师的信中,提到我的学习成绩下降,她没有说我的错。而是对我说:“每个人都有自己的活法,就像每一种花都有属于自己的开放方式一样。你是一株淡然的荷花,就应该靠自己的努力开出最美的姿态来。坚持自己,才能找到属于自己的风景……”

王老师没有面对面对我说这些话,她懂得,这些话用书信的形式写出来,对于对文字天生敏感

的我来说更有作用。看完王老师的信,我心潮澎湃。她并没有因为我的成绩下滑而看轻我,反而更加关注我。

怀着激动的心情,我在王老师那封信的后面,写了一封回信。在信中,我表达了自己的后悔之情。我告诉王老师,因为我的内心不坚定,所以容易受别人影响,但这件事我不想让父母知道。他们很辛苦,如果知道我不好好学习,肯定会特别伤心。

很快,我收到了王老师的“回信”,依然是在我的作文本上。王老师的信写得长长的,字字句句之间都是殷殷期盼之情。我与王老师的感情,也在这样的“书信往来”



直到今天,我不敢在公众场合开口说英语。我那蹩脚的英文发音屡被女儿戏谑、纠正,内心充满了自卑。

有什么办法呢?教英语的天荣老师,在我的学习生涯里留下了一个无法弥补的口语漏洞。

我只在初中三年学习过英语,天荣老师就陪伴了我们三年。

他是个半路出家的老师,从未接受过正规的英语教育,这是我偶尔偷窥其他班级年轻老师的英语课时发现的。年轻老师有许多单词的发音,和我记忆中的不一样。我与那个班的同学发生了争执,争得面红耳赤,各自誓死捍卫老师的正确和伟大。一气之下,那位同学说出了真相(他们是街坊邻居,彼此知根知底)。

天哪,天荣老师怎么成了英语教师,校长还把一个有希望在中考中争光的班级交给他带,我实在是捉摸不透。

开学那天,他走进教室,宣布

自己担任我们的班主任和英语老师时,我是充满期待的。初秋的南方,天气仍有些热,他一个箭步迈上了讲台,矫健的步子里携带着力量和速度,仿佛随时可以带着我们向前奔跑。是上午,一缕阳光正从东窗斜射进教室,一切都是热烈而充满希望的样子。他的发丝清爽、蓬松,一根根听话地倒向后边,白衬衫下是结实的胸肌。他的声音浑厚,说话时喉结上下移动,像是里面藏着一只欢脱的小兔子。精力旺盛、掌控力强,是我对他的第一印象。

关于英语,上初中前我完全是一片空白。他一个字母一个字母地教我们发音,一个单词一个单词地要我们背诵,默写,我全都牢牢地记在脑子里。偶尔他会提来一个录音机,放一小段英语磁带,我隐约感觉磁带里的读音似乎不像他教我们读的那样,但依然相信老

我的英语老师

□朝颜

师肯定是对的。况且,我已经习惯了的声音,无比亲切,无比自信,足以覆盖任何质疑。

很快,全县英语能力选拔赛来了。天荣老师对我寄予厚望,他认为,我一定被选上,代表学校去县里参赛。然而我稀里糊涂地落选了,被选上的是他并不看好的另外两个女同学。事情的结果也正如他所料,她们去县城参赛后毫无斩获。

天荣老师有满腹的不甘。记得落选那天他走进教室,瞥了我一眼,目光锋利得像在刺人,就差狠狠地训我一顿了。他终于逮着机会教训我,是在傍晚的休闲时段。